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СО ЦИ О ЕТ НО ЛО ШКИ ПРАГ КАО ЕЛЕ МЕНТ ОДР ЖИ ВОГ 
РАЗ ВО ЈА И ПО СЉЕ ДИ ЦА ИМИ ГРА ЦИ О НО-ЕМИ ГРА ЦИ-
О НИХ ПРО ЦЕ СА И ТУ РИ ЗМА, НА ПРИ МЈЕ РУ СТА РИХ 

ГРА ДО ВА КО ТО РА И ПЕ РА СТА

УВОД 

Жи ви мо у вре ме ну одр жи вог раз во ја, у др жа ви ко ја је сво јом 
зва нич ном по ли ти ком про гла си ла та кво опре дје ље ње а нај ви шим 
др жав ноправ ним ак том, Уста вом, озва ни чи ла еко ло шки ка рак
тер др жа ве. Из на ве де ног про из и ла зи и одр жи ви ту ри зам као јед
но од стра те шких опре дје ље ња Цр не Го ре. Ме ђу тим, не би смо мо
гли са си гур но шћу твр ди ти да су сви, па и не ки од оних ко ји сма
тра ју да су овла да ли пи та њи ма и про бле ми ма одр жи вог раз во ја, и 
одр жи вог ту ри зма, схва ти ли њихо ву про бле ма ти ку, по себ но пра
го ве огра ни че ња одр жи вог раз во ја и узро ке ко ји их иза зи ва ју.

Про бле ми о ко ји ма ће би ти ри је чи у овом ра ду про из и ла зе упра
во из ка рак те ра и су шти не ту ри зма као ди је ла гло бал не по ли ти ке и 
из њего ве со ци о е ко ном ске спе ци фич но сти. Због то га је њихо ве по
сље ди це те шко уочи ти и још те же ра зу мје ти.

1. ТУ РИ ЗАМ КАО НО СИ ЛАЦ ГЛО БАЛ НИХ ТРЕН ДО ВА 
И КОН ЗУ МЕНТ НА ЦИОНАЛ НИХ И ЛО КАЛ НИХ  

ТУ РИ СТИЧ КИХ ПРО ИЗ ВО ДА

У овом под на сло ву је са др жа на су шти на со ци о ет но ло шког као 
сег мен та со ци о кул тур ног пра га одр жи вог ту ри зма. На и ме, ка да је 
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ри јеч о одр жи вом ту ри зму, че сто се овај по јам иден ти фи ку је са еко
ло шког аспек та, а то је сим пли фи ко ва ње сло же ног про бле ма одр
жи вог ту ри зма. Јер одр жи ви ту ри зам ни је вид ту ри зма, ни је његов 
сег мент, већ об лик, а то зна чи да кон цепт одр жи вог ту ри зма мо ра 
би ти за сту пљен у свим њего вим ви до ви ма.

Због то га, одр жи ви раз вој ту ри зма не ли ми ти ра ис кљу чи во но
си ви ка па ци тет про сто ра, његов го рњи праг, из над ко га на ста ју 
штет не по сље ди це по кул тур ни пеј заж, већ одр жи ви ту ри зам од
ре ђу ју и оста ли пра го ви огра ни че ња, као што су со ци о е ко ном ски, 
со ци о ет но ло шки, као сег мент со ци о кул тур ног и дру ги.

Те ма овог ра да је со циоет но ло шки праг, што под ра зу ми је ва: 
мо гућ ност од ре ђе не де сти на ци је да без штет них по сље ди ца по со
циокул тур но на сље ђе, у пред ме ту на шег ин те ре со ва ња ет но ло
шки сег мент, под не се де мо граф ске и про мје не на ста ле ту ри стич
ким кре та њем, и са њима ути ца је раз ли чи тих кул ту ра, ре ли ги ја, 
на ци о нал них иден тич но сти и дру гих осо бе но сти, а да при то ме не 
на ста ну штет не по сље ди це по до ми цил но со ци о кул тур но и пеј за
жно окру же ње и не иза зо ву не за до вољ ство ту ри ста.

Тај праг се до ста те шко уоча ва, још те же се од ре ђу ју њего ви па
ра ме три, за раз ли ку од пра га но си вог ка па ци те та про сто ра. Со ци
о ет но ло шки праг ни је на стао, у при мје ри ма ко ји ма ће мо се ба ви ти 
у овом ра ду, ис кљу чи во као ди рект на по сље ди ца ту ри зма, већ као 
њего ва ин ди рект на по сље ди ца мо гу ћег за по шља ва ња, и с тим у ве
зи пре мје шта ња ста нов ни штва у ту ри стич ки афир ми са не де сти
на ци је, али и због по сље ди ца не е ко ном ских фак то ра, при је све га 
еми гра ци ја и ими гра ци ја на кон Дру гог свјет ског ра та и рат них до
га ђа ња де ве де се тих го ди на про шлог ви је ка на тлу су сјед них, бив
ших ре пу бли ка СФРЈ.

А сви они, уче сни ци де мо граф ских кре та ња и уче сни ци ту ри
стич ких, не зна че са мо пре мје шта ње љу ди у про сто ру већ и пре
мје шта ње њихо вих кул ту ра, ре ли ги ја, оби ча ја, на ви ка итд.

Због че га је по себ но зна ча јан со ци о ет но ло шки праг одр жи вог 
ту ри зма?

Због то га што ту ри зам, осим већ по зна тих фе но ме на, но си и 
фе но мен су ко ба са мим со бом. Су ко ба њего вих гло бал них ка рак
те ри сти ка ко је оста вља ју не га тив не по сље ди це по ре ги он лне, на
ци о нал не и ло кал не кул тур не еле мен те, а са дру ге стра не, тра жи 
атрак ци је ло кал них, ре ги о нал них, на ци о нал них, па, усу ђу је мо се 
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ре ћи, и кон ти нен тал них кул ту ра. Ово по сље дње, на ро чи то ка да је 
ри јеч о ту ри сти ма са дру гих кон ти не на та.

У том су ко бу, ко ји опет мо же мо на зва ти сво је вр сним су ко бом 
по тра жње и по ну де, у овом слу ча ју кул тур не, али и кул тур нопеј
за жне, ве ли ка је оба ве за и сво је вр стан на пор на ци о нал них, ре ги о
нал них и ло кал них уче сни ка у ту ри стич кој по ну ди да очу ва ју њен 
иден ти тет, од но сно свој ства атрак тив но сти ко је чи не иден ти тет и 
кул тур ни имиџ од ре ђе не де сти на ци је.

У на зна че ном су ко бу, Цр но гор ско при мор је по ка зу је на зна ке да 
гу би рат, што је по сље ди ца ви ше фак то ра.

Те су по сље ди це већ уоч љи ве у: гу бље њу тра ди ци о нал них за
на та, за ми ра њу по је ди них оби ча ја, ти пу и ар хи тек ту ри ку ћа, ма
те ри ја лу ко ји се ко ри сти за из гра дњу ку ћа, ти по ви ма на се ља, гу
бит ку функ ци ја по је ди них на се ља, пре на мје ни обје ка та, до уво
ђе ња не ких стра них еле ме на та у ру рал ној и ур ба ној кул ту ри, га
стро но ми ји, суп сти ту ци ји фол кло ра са гло бал ним ка рак те ри
сти ка ма итд.

Иако са нај ви ших мје ста, по пут Свјет ске кон фе рен ци је о ту ри
зму, одр жа не у Ма ни ли, 1980. го ди не, сти жу по ру ке за „афир ма ци
ју ори ги нал но сти кул ту ра и по што ва ње пре ма ло кал ној ба шти ни 
на ро да”, или Пре по ру ке РЕЦ (2003), ко ју је усво јио Ко ми тет ми ни
ста ра Са вје та Евро пе, у ко јој се, по ред оста лог, ка же: „Свје сни ри
зи ка ко ји при је те кул тур ном на сље ђу, ло кал ном ста нов ни штву и 
кул ту ра ма, на ста лих усљед пре ко мјер ног и не кон тро ли са ног раз
во ја ту ри зма, и свје сни ри зи ка кул тур не јед но о бра зно сти и гу бит
ка иден ти те та до ко јих мо же до ћи”, има се ути сак, иза зи ва ју ве ћу 
за бри ну тост код оних ко ји  их до но се не го код оних ко ји тре ба да 
их спро во де.

Не ке при мјед бе ино стра них ту ри ста да не же ле да по сје ћу ју де
сти на ци је у ко ји ма се у до број мје ри чу је је зик њихо вих су на род
ни ка и су сре ћу се са њима и њихо вим објек ти ма, на ја вљу ју фа зу 
зре ло сти у жи вот ном ци клу су јед не ту ри стич ке де сти на ци је, а то 
опет упо зо ра ва ме наџ мент до тич не де сти на ци је да пре ду зме од го
ва ра ју ће мје ре ка ко не би до шло до фа зе за си ће ња а ти ме и гу бит
ка те де сти на ци је у сми слу ин те ре со ва ња за њу, од но сно њеног по
зи ци о ни ра ња на ту ри стич ком тр жи шту. 

Со ци о ет но ло шки праг као еле мент одр жи вог раз во ја и по сље ди ца…
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2. ДЕ МО ГРАФ СКЕ ПР О МЈЕ НЕ НА ЦР НО ГОР СКОМ ПРИ МОР ЈУ 
У ПЕ РИ О ДУ 1948–2003. ГО ДИ НЕ И ЊИХО ВЕ ПО СЉЕ ДИ ЦЕ НА 
СО ЦИ О ЕТ НО ЛО ШКИ ПРАГ ОДР ЖИ ВОГ РАЗ ВО ЈА ТУ РИ ЗМА

Цр но гор ско при мор је за хва та око 11,5% те ри то ри је Ре пу бли ке 
Цр не Го ре. На том про сто ру је 1948. го ди не жи вје ло 69.809 ста нов
ни ка или 18,5% та да шњег ста нов ни штва Ре пу бли ке Цр не Го ре. 

Пе де сет пет го ди на ка сни је, 2003. го ди не, Цр но гор ско при мор
је је по ве ћа ло сво је ста нов ни штво за 2,08 пу та у од но су на ба зну 
го ди ну, и са 145.856 ста нов ни ка пар ти ци пи ра са 21,67% у укуп ном 
ста нов ни штву Ре пу бли ке.

Број ста нов ни ка на Цр но гор ском при мор ју, у по сма тра ном пе
ри о ду, би ље жио је бр жи раст у од но су на Цр ну Го ру у цје ли ни.

Раз ли чи ти су ре зул та ти бро ја ста нов ни ка у ста рим гра до ви ма, 
Бу дви, Ко то ру и Пе ра сту, у од но су на ре зул та те ко ји се од но се на Цр
но гор ско при мор је. Та ко је Бу два у пе ри о ду 1948–2003. по ве ћа ла број 
ста нов ни ка на град ском под руч ју са 687 (1948) на 1. 058 (2003), или за 
16,09 пу та. Ко тор, Ста ри град, у по ме ну том пе ри о ду по ве ћао је број 
ста нов ни ка са 871 на 1.363 ста нов ни ка или за 56%, док је Пе раст у ис
том пе ри о ду сма њио број ста нов ни ка са 412 на 368 или за 10,68%.

Сље де ћи по да ци по ка зу ју ко ли ки број да на шњих ста нов ни ка 
има мје сто ро ђе ња у мје сту ста но ва ња или у ис тој оп шти ни: 

Општина
Укупан 

број 
становника

Рођени у  
мјесту боравка

Рођени у истој  
Општини

Укупан % рођ. 
у мј. боравка 

и истој 
ОпштиниБрој % Број %

Бар 40.037 19.066 47,62 6.752 16,86 64,48
Будва 15.909 7.150 44,94 870 5,47 50,41
Котор 22.947 10.031 43,71 5.250 22,88 66,59
Тиват 13.630 5.773 42,35 1.073 7,87 50,22
Херцег Нови 30.043 12.460 37,71 6.416 19,41 57,12
Улцињ 20.290 13.982 68,91 2.822 13,91 82,82
Укупно 
Црногорско 
приморје

145.856 58.462 40,08 23.183 15,89 59,97

ИЗ ВОР: МОН СТАТ – Ста нов ни штво, св. 9 – Под го ри ца, 2005.

Из на ве де не та бе ле мо гу ће је за кљу чи ти да 55,97% ста нов ни ка 
на Цр но гор ском при мор ју има мје сто ста но ва ња у мје сту ро ђе ња 
или су се у мје сто ста но ва ња до се ли ли са под руч ја Оп шти не.
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Не по вољ ни ји од нос бро ја ста нов ни ка чи је се мје сто ро ђе ња по
кла па са мје стом ста но ва ња или су у мје сто ста но ва ња до се ли ли из 
исте Оп шти не, у од но су на про сјек Цр но гор ског при мор ја, има ју 
Бу два 50,41% и Ти ват 50,22%. 

Дру гим ри је чи ма, у про сје ку је на Цр но гор ско при мор је, у пе
ри о ду 1948–2003. го ди не, до се ли ло 44,03% ста нов ни ка из ван те
ри то ри ја оп шти на на том при мор ју, од но сно, у ап со лут ном бро ју 
64.211 ста нов ни ка, или у про сје ку го ди шње 1.167 ста нов ни ка, ко
ли ко је има ла оп шти на Мој ко вац 1948. го ди не.

Не тре ба по себ но до ка зи ва ти да је са ова квим од но сом ста нов
ни штва, а по себ но ди на ми ком до се ља ва ња, би ло ве о ма те шко очу
ва ти не ке тра ди ци о нал не ет но ло шке и дру ге кул тур не ври јед но
сти. Не тре ба из гу би ти из ви да да је па ра лел но са усе ља ва њем, за
би ље же но и исе ља ва ње ста нов ни штва, што је та ко  ђе не га тив но 
ути ца ло на очу ва ње од ре ђе них тра ди ци о нал них ври јед но сти, спе
ци фич них за овај дио Цр не Го ре.

С дру ге стра не, ра стао је број ту ри ста. Та ко је 1948. го ди не Цр
ну Го ру по сје ти ло 65.257 до ма ћих и 834 стра на ту ри ста. Пе де сет 
пет го ди на ка сни је, 2003, број до ма ћих ту ри ста ко ји су по сје ти ли 
Цр ну Го ру из но сио је 457.643 или 7 пу та ви ше, док је број стра них 
ту ри ста исте го ди не из но сио 141.787, од но сно 170 пу та ви ше у од
но су на ба зну 1948. го ди ну. Та ко је 1948. го ди не на 452 ста нов ни ка 
Цр не Го ре до ла зио је дан стра ни ту ри ста, а 2003. го ди не на 4,7 ста
нов ни ка Цр не Го ре 1 стра ни ту ри ста.

3. ПО СЉЕ ДИ ЦЕ ПО СО ЦИ О ЕТ НО ЛО ШКИ ПРАГ  
НА СТА ЛЕ ПОД УТИ ЦА ЈЕМ ТУ РИ ЗМА И  

ИМИ ГРА ЦИ О НОЕМИ ГРА ЦИ О НИХ ПРО ЦЕ СА

По сље ди ца ими гра ци о них про це са и ра ста ту ри стич ког про
ме та огле да се у по ра сту бро ја ста но ва. Тај по раст је нај ма њи у ста
рим гра до ви ма, Ко то ру 45% у од но су на ста ње из 1948. го ди не, а у 
Пе ра сту 11% у од но су на исту го ди ну. По сље ди ца овог ра ста, по
себ но у Ко то ру, ис кљу чи во је у сма њи ва њу по вр ши на стам бе них 
је ди ни ца на кон ре кон струк ци је по сли је зе мљо тер са 1979. го ди не, 
слич но је и у Пе ра сту, док у Бу дви то по ве ћа ње из но си чак 14,78 
пу та, што је по сље ди ца по ве ћа ња те ри то ри је са град ским ста ту
сом, али и не схва тљи ве на до гра дње не ких од по сто је ћих стам бе
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них обје ка та у ста ром ур ба ном је згру. По ве ћа ње бро ја стам бе них 
јед ни ни ца под ути ца јем ту ри зма нај бо ље илу стру ју по да ци да на 
Цр но гор ском при мор ју по сто ји 25.800 ре ги стро ва них стам бе них 
је ди ни ца за од мор, би ло као ста но ви или ку ће. 

Они по кри ва ју про стор од 1.397.236 m2, што го то во од го ва ра 
укуп ној по вр ши ни пла жа на Цр но гор ском при мор ју.

Ни је са мо у пи та њу број смје штај них је ди ни ца за од мор већ и 
њихов од нос пре ма тра ди ци о нал ној ар хи тек ту ри, гра ђе вин ском 
ма те ри ја лу, тра ди ци о нал ној ур ба ној или ру рал ној ма три ци и од
но су пре ма кул тур ном пеј за жу.

Ма ли је број ових је ди ни ца сли је дио ар хи тек тон ску ма три цу 
тра ди ци о нал не ар хи тек ту ре на овом про сто ру, ка ко у по гле ду сти
ла из гра дње та ко и у упо тре би ма те ри ја ла.

Под ути ца јем ту ри зма, мно ги објек ти тра ди ци о нал ног на чи на 
про из во дње или пре ра де, као нпр. ста ри мли но ви за жи то, пре тво
ре ни су у уго сти тељ ске објек те, без за др жа ва ња тра ди ци о нал них 
ала та, ен те ри је ра, а код не ких и ар хи тек ту ре. Њихо ву ра ни ју на мје
ну пре по зна је мо по име ну ко је се ко ри сти у мар ке тин шке свр хе. 

Ве о ма ин те ре сант на по ја ва је за би ље же на у оп шти на ма Хер цег 
Но ви, Бу два и Бар, у ко ји ма се из ме ђу два по пи са, оног из 1991. го
ди не и овог из 2003, по ве ћао број стам бе них је ди ни ца и ста нов ни
ка у на се љи ма из ме ђу 200 и 500 m над мор ске ви си не. Тај про цес се 
на ста вља ин тен зив ном про да јом зе мљи шта или чи та вих на пу ште
них го рњих на се ља у при о ба љу.

У том про це су, ко ме је прет хо ди ло спу шта ње ло кал ног ста нов ни
штва под ути ца јем за по шља ва ња у ту ри зму или по мор ству, у трен
ду је обр ну ти про цес, де мо граф ска ин вер зи ја, ка ко сам је на звао, ко
ја не по шту је тра ди ци ју гра дње, а још ма ње тра ди ци ју не ка да шње 
функ ци је тих на се ља. И док прет ход ни про цес има ка рак тер ре ви та
ли за ци је, исти на, у дру га чи јој функ ци ји и са на ру ше ном тра ди ци о
нал ном ар хи тек ту ром и при вред ним објек ти ма, до тле про цес ку по
ви не ку ћа и ста но ва у ста рим гра до ви ма, Пе ра сту и Ко то ру, пре тво
рио је зна чај не дје ло ве ових гра до ва у зо не при вре ме ног ста но ва ња. 
Ни је те шко прет по ста ви ти ка ко из гле да на се ље пре стан ком крат ко
трај не ље тње се зо не, ка да са њом пре ста ју и по сље дње функ ци је ко
је су им оста ле.

Та ко у Пе ра сту има 135 до ма ћин ста ва а 266 ста но ва, из че га за
кљу чу је мо да се 131 стан ко ри сти за при вре ме но ста но ва ње. А то је 
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сва ки дру ги стан. У Ко то ру, њего вом ур ба ном је згру, пре ма не зва
нич ним по да ци ма, про да то је око 30% ста но ва стра ним др жа вља
ни ма или у ап со лут ном из но су око 130 ста но ва. То зна чи умрт вља
ва ње гра до ва, њихо вих функ ци ја, оби ча ја и дру гих ет но ло шких 
оби љеж ја под ути ца јем при вре ме них ста нов ни ка дру га чи јих со
ци о кул тур них ка рак те ри сти ка и на ви ка. Да ли ће и Ко тор, по пут 
Пе ра ста, по ста ти, да се ко ри стим на зи вом до ку мен тар ног фил ма, 
„Град за тво ре них шку ра”, оста је да се ви ди? Од но сно, ло кал ној и 
ре пу блич кој вла сти оста је да из на ђу рје ше ња да до то га не до ђе.

Ни оба ла, па ни мо ре, ни је су по ште ђе ни ур ба ни за ци је. Тра ди
ци о нал на при ве зи шта, му ла или пон те, ка ко се ка же у ло кал ном 
ди ја лек ту, ми је ња ју сво ју на мје ну, од про сто ра за ку па ње до днев
ног бо рав ка или уго сти тељ ског објек та раз ли чи тих ар хи тек тон
ских рје ше ња и ма те ри ја ла.

Мор ски про стор, ко ри шћен за тра ди ци о нал ни на чин ри ба ре
ња, из вла че ње мре жа по те га ча, на зван „по сте”, све ви ше по ста
је про стор за си дре ње или при вез пло ви ла, чи ме гу би ра ни ју на
мје ну.

Зе мљо трес из 1979. го ди не оста вио је трај не по сље ди це на не
по крет но и по крет но кул тур но на сље ђе. Уни ште ње или про да ја 
ди је ла спо ме нич ког на сље ђа ути ца ли су и на ен те ри јер и његов 
мо би ли јар. По сље ди ца јед ног и дру гог је што се број аутен тич них 
бо кељ ских са ло на свео на све га пет, не ра чу на ју ћи оне у му зе ји
ма. Мно ги дје ло ви мо би ли ја ра из ста рих ка пе тан ских ку ћа, ко је 
су ско ро про ми је ни ле вла сни ке, на шли су се на де по ни ја ма чвр
стог от па да.

Пред ме том про да је по ста је сва ка не крет ни на па и она са ка рак
те ри сти ка ма спо ме ни ка кул ту ре. Сто га ни је чу до што се ја вља ин
те ре со ва ње и за ку по ви ну по јед них цр ка ва. Не ке од ста рих цр ка ва 
пре тво ре не су у стам бе не згра де (цр ква све те Вра че на оба ли у До
бро ти), по не ки са мо стан (све тог Фра ња у Ко то ру) у ре сто ран, До
ми ни кан ски са мо стан та ко ђе у Ко то ру, до ско ра скла ди ште гра ђе
вин ског ма те ри ја ла, у не ку дру гу на мје ну, а цр ква све тог Мар ка у 
Пе ра сту, не ка да шњи ма га цин Мод не кон фек ци је „Ја дран”, вје ро
ват но ће има ти при клад ни ју на мје ну у окви ру бу ду ћег хо тел ског 
ком плек са.

Уз гред ре че но, зар у са мо ста ну, са да шњем ре сто ра ну, ни је мо гао 
би ти из мје штен Ре ги о нал ни за вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре, 
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а про стор ко ји да нас за у зи ма овај за вод на ми је ни ти Му зе ју цр кве
ног тек сти ла, сре бра и зла та? Ти су пред ме ти до брим ди је лом про
из вод ко тор ских сре дњо вје ков них ра ди о ни ца, а Ко тор је град свјет
ске кул тур не ба шти не. На ли сти Уне ска. Зар то не би би ло при мје ре
но ста ту су овог гра да и ра ни јој функ ци ји обје ка та? Ово ни је су при
мје ри аде кват не ва ло ри за ци је спо ме ни ка кул ту ре, што је су прот но 
прин ци пи ма одр жи вог раз во ја. На и ме, са та квом на мје ном спо ме
ник кул ту ре не ма ви ше оби љеж је атрак ци је, јер се на тр жи ту не „пр
о да је” као спо ме ник, а то зна чи и не оства ру је при ход по том осно ву. 

Круп не про мје не, под ути ца јем до се ља ва ња и про да је не крет
ни на, од ра зи ле су се и на тип на се ља у Ко тор скори сан ском за ли ву. 
На и ме, ов да шња на се ља дуж оба ле на ста ла су као на се ља ни зног 
ти па, сли је де ћи кон ту ре оба ле и оста вља ју ћи сло бо дан про стор 
из ме ђу њих. Но ва план ска и не план ска рје ше ња ни је су по што ва
ла ма три цу ти по ло ги је ових на се ља па су она, у до ста при мје ра, на 
не при хва тљив на чин ство ри ла не ки но ви тип на се ља, са за јед нич
ком ка рак те ри сти ком нео ба ве зног по што ва ња тра ди ци о нал не ар
хи тек ту ре, га ба ри та и ма те ри ја ла, у ве ли ком бро ју слу ча је ва. 

По слов ни про сто ри го то во да ни је су на ми је ње ни ста рим за на
ти ма, ка ква је би ла на мје на јед не од дви је глав не ули це у Ко то ру, 
ули ца ко ја спа ја вра та на Шкур ди са вра ти ма на Гур ди ћу, на зва
на Ули ца сје вер – југ. Умје сто за нат ских ра дњи, у по слов ним про
сто ри ма су сре ће мо бу ти ке и ка фи ће. Ови пр ви не ну де одје ћу са 
ло кал ним оби љеж ји ма, апли ка ци ја ма по зна те до брот ске чип ке на 
при мјер, а ови дру ги ну де бу ку.

И не са мо бу ку већ су јав не по вр ши не, тр го ве, „од у зе ли” гра ђа
ни ма и пре тво ри ли у по слов ни про стор нат кри вен плат не ним по
кри вом раз ли чи тог ди зај на и бо ја.

Ма ли је број су ве нир ских ра дњи а још ма ње пред ме та – су ве
ни ра, ко ји би има ли ет но оби љеж ја ло кал ног, ре ги о нал ног или на
ци о нал ног ка рак те ра. Су ве ни ре мно ги до жи вља ва ју као пред мет 
за успо ме ну, а ма ње као сред ство ко му ни ци ра ња. А они су јед но и 
дру го. Пре ко су ве ни ра се ко му ни ци ра на ту ри стич ком тр жи шту, 
јер су ве нир тре ба да са др жи пре по зна тљи ве ври јед но сти и ка рак
те ри сти ке од ре ђе не де сти на ци је, а то зна чи да мо ра да за до во љи 
естет ске, умјет нич ке, кул тур не и дру ге ври јед но сти, ко је код ту ри
сте тре ба да иза зо ву же љу да по сје ти до тич ну де сти на ци ју. 

Ми лен ко М. Па си но вић



77

ЗАКЉУЧАК 

Про це си ин тен зив ног на се ља ва ња Цр но гор ског при мор ја и 
исто та ко ту ри стич ког раз во ја, озбиљ но угро жа ва ју ре а ли за ци ју 
Стра те ги је одр жи вог раз во ја, а ти ме и одр жи вог раз во ја ту ри зма.

И док се не ки пра го ви огра ни че ња одр жи вог раз во ја ту ри зма, 
по пут фи зич ког или еко ло шког ка па ци те та про сто ра, ја сно ма ни
фе сту ју по по сље ди ца ма њихо вог пре ко ра че ња, до тле се они, ко ји 
има ју дру штве ни ка рак тер, по пут со ци о ет но ло шког, као еле мен та 
со ци о кул тур ног пра га, те же уоча ва ју, али и оста вља ју те же по сље
ди це. Те се по сље ди це, за раз ли ку од дру гих пра го ва огра ни че ња, 
те же мо гу са ни ра ти.

Сво де ћи пи та ње одр жи вог раз во ја на пи та ње еко ло шког и при
хват ног ка па ци те та про сто ра, сим пли фи ци ра ју се про бле ми одр
жи вог раз во ја до њихо вог за по ста вља ња. Јер одр жи ви раз вој ту
ри зма, ка ко га је де фи ни са ла Свјет ска ту ри стич ка ор га ни за ци ја 
(WТО, 1995), под ра зу ми је ва: „Упра вља ње свим ре сур си ма уз одр
жа ва ње кул тур ног ин те гри те та, су штин ских еко ло шких про це са, 
би о ло шке ра зно вр сно ти и си сте ма ко ји по др жа ва ју оп ста нак”.

Одр жи ви раз вој ту ри зма под ра зу ми је ва по што ва ње не ко ли ко 
прин ци па, ме ђу њима: по др жа ва ње ин те гри те та мје ста, што под
ра зу ми је ва да ту ри сти тра же спе ци фич но сти ло кал ног ка рак те ра 
(ар хи тек ту ру, ку хи њу, естет ске ври јед но сти, итд.).

По што ва ње ло кал не кул ту ре и тра ди ци је, од но сно од нос пре ма 
тим ври јед но сти ма, од уче ња ка рак те ри сти ка ло кал ног жи во та до 
по је ди них ри је чи ко је се ко ри сте у сва ко днев ном ко му ни ци ра њу.

Спре ча ва ње зло у по тре бе про из во да, што зна чи њего во ко ри
шће ње у гра ни ца ма одр жи во сти при род ног из гле да пред је ла и ло
кал не кул ту ре (Па си но вић, 2006).

Је дан од при мје ра мо гу ћег ко му ни ци ра ња је сте ко му ни ци ра ње 
са ту ри сти ма пре ко фол кло ра, на род них ига ра и оби ча ја, но шњи, 
пје сме, здра ви ца и слич но, што, на рав но, још уви јек не ко ри сти мо. 
То као да ни је спе ци фич ност ло кал ног и ре ги о нал ног, па умје сто 
фол клор них дру шта ва пре зен ти ра мо ма жо рет ке. А упра во су ма
жо рет ке при мјер гло бал ног, јер се раз ли ку ју са мо по бо ји уни фор
ме и по ка па ма.

И у тр жи шном ко му ни ци ра њу, на сај мо ви ма и бер за ма, су сре
ће мо ма жо рет ке а не фол клор не ан сам бле.
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Ни је баш че ста ту ри стич ка по ну да ет но ло шкоеко ло шког ви да 
ту ри зма, ко ји под ра зу ми је ва тра ди ци о нал не оби ча је у очу ва ном 
кул тур ном пеј за жу, у ко ме до из ра жа ја до ла зе осо бе но сти фол кло
ра и пеј за жа у ко ме се од ви ја та ква по ну да.

Не га тив не по сље ди це из ни је те у прет ход ном тек сту упра во 
ука зу ју на не а де кват но по што ва ње на ве де них прин ци па.

Не а де кват но или ни ка кво по што ва ње на ве де них прин ци па по
сље ди ца је не схва та ња да је одр жи ви ту ри зам об лик ко ји се мо ра 
спро во ди ти кроз све ви до ве ту ри зма, а не вид, ка ко га не ки схва та ју, 
ко ји се спро во ди са мо кроз ру рал ни или агроту ри зам, на при мјер.

Овај би рад би ло по гре шно схва ти ти као при лог ан ти гло ба ли
зму или три ба ли зму. При је је до при нос схва та њу по тре бе и зна ча ја 
оста лих пра го ва огра ни че ња раз во ја одр жи вог ту ри зма, од но сно 
са гле да ва ња тог раз во ја као ком плек са са чи ње ног од раз ли чи тих 
фак то ра, пра го ва огра ни че ња и њихо вих по сље ди ца.

При то ме, не тре ба ту ри зам схва ти ти као „крив ца” по ме ну тих 
не га тив них при мје ра. Ту ри зам је ко ри сник про сто ра и њего вих 
ре сур са оно ли ко ко ли ко му то до зво ља ва ју про стор ноплан ска рје
ше ња, од но сно њихо во не спро во ђе ње или не по што ва ње.

С дру ге стра не, ту ри зам има мо рал ну од го вор ност за одр жи
ви раз вој, због сво је уло ге у свјет ској еко но ми ји у ко јој пар ти ци пи
ра са 11,4% бру то на ци о нал ног про из во да, са 1.630 ми ли јар ди УСД 
ин ве сти ци ја и са ви ше од 1.369 ми ли јар ди УСД по ре за.

То је, по ред оста лог, до при нос ту ри зма сма њи ва њу си ро ма штва 
као јед ном од зна чај них ци ље ва одр жи вог раз во ја.

На кра ју, не тре ба за бо ра ви ти да је је дан од ци ље ва одр жи вог 
раз во ја ту ри зма фи зич ко и ду хов но за до вољ ство ту ри сте, а оно по
чи ва на очу ва њу ло кал них, ре ги о нал них или на ци о нал них ка рак
те ри сти ка ту ри стич ког про из во да.
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SO CIO-ET HNO LO GIC ASPECT AS AN ELE MENT OF THE SU STA I NA BLE  
DE VE LOP MENT AND AS A RE SULT OF THE IM MI GRA TI ON-EMI GRA TI ON 

PRO CESS AND TO U RISM, SHOWN ON THE EXAMPLE  
OF THE OLD TOWNS OF KO TOR AND PE RAST

Summary

In the work the aut hor de fi nes so cioet hno lo gic fac tor as “a pos si bi lity of a cer
ta in de sti na ti on to un der go de mo grap hic chan ges and the chan ges ca u sed by to u rist 
influx which brings along dif e rent cul tu ral, re li gi o us and na ti o nal iden tity in flu en
ces, avo i ding pos si ble da ma ge to so ciocul tu ral he ri ta ge and lan dsca pe en vi ron ment 
or residents’ and tourists’ dis sa tis fac ti on.”

In ad di ti on to the abo ve de fi ni ti on the aut hor stres ses that on the Mon te ne grin 
co ast only 56% of in ha bi tants, on ave ra ge, ha ve an iden ti cal pla ce of birth and re si
den ce. Between 1948 and 2003 in so me towns, as in Bu dva, the num ber of re si dents 
has in cre a sed 16 ti mes while in Pe rast it dec re a sed by 11,68%. Pe rast has 266 apart
ments out of which 131 are used for tem po rary re si den ce or to u rism. In the last two to 
three years 30% or aro und 130 apart ments in Ko tor ha ve be en sold. Tho se examples 
best il lu stra te the dying out of the pre vi o us fun cti ons of men ti o ned towns.

At the sa me ti me, un der the in flu en ce of in ten si ve bu il ding for to u rist pur po ses, 
the num ber of set tle ments and re si dents, at the he ight between 200 and 500 me tres 
abo ve sea le vel, is ri sing espe ci ally in Her ceg No vi, Bu dva and Bar. The aut hor na mes 
this phe no me non “de mo grap hic in ver si on”. 

The aut hor stres ses examples of the extinction of tra di ti o nal han dic rafs, cu
stoms, cha rac te ri stic ar chi tec tu ral and ur ban struc tu res and the cre a ti on of new, mo
dern types of set tle ments at the expense of tra di ti o nal ones. 

At the end the aut hor calls our at ten ti on to the dan ger of a li kely sa tu ra ti on pha
se that would ca u se ir re ver si ble da ma ge.
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